

# 写小说,拍电影,还要教学生 徐皓峰,你果真是武侠界的“全能王”

徐皓峰今年很忙。他先是忙着领完《一代宗师》的香港电影金像奖最佳编剧,然后忙着为自己的新片《箭士柳白猿》做宣传,然后,忙着筹拍第三部“徐氏武侠片”……除了忙电影,徐皓峰还忙着写小说。如今的内地电影业,许多导演和投资人着急地“找米下锅”,谁要是能拿出一本有看头的小说,那就跟福音书一般,所以,你又看到陈凯歌从徐皓峰那里淘来《道士下山》,开开心心地跑去拍自己的武侠片。王家卫和陈凯歌都出手了,下一部打着徐皓峰标签的电影还远吗?忙着电影圈这点儿事的同时,徐皓峰还忙着打理微信公众号“武士会”,最近这些日子没在电影学院上课,他就在“武士会”里讲讲武林的古,聊聊电影的道,偶尔回应一下同行的臧否(不知道的各位,请谷歌或度娘一下“荷尔蒙+姜文”)。这就是如今的徐皓峰,“忙”作为一种外在状态,已经离他越来越近。不过,5月某日,记者和徐皓峰坐下来,面对面地聊过一小时,才发现,这位徐先生的骨子里,依旧是“闲着的”。他坦言,忙来忙去的这一切,“能给世道提个醒就行”。写小说+拍电影+做老师,让我们来看看,徐皓峰在电影界&武侠界的“高难度自由转体”。

## 导演 徐皓峰身份之一: 拍《箭士柳白猿》那会儿,我还在给《一代宗师》想台词

《一代宗师》之前,徐皓峰已经有了一批铁杆粉丝,只是人数不多,对,也就是大家常说的“小众”。他写了《逝去的武林》和《道士下山》,他拍了《倭寇的踪迹》,也因此有人开始提“徐氏武侠”这个说法。

不过,“徐氏武侠片”还未有缘跟大众见面,王家卫的《一代宗师》却让徐皓峰以编剧这个身份走出“小众”。写出来赚了好多钱和好多奖的《一代宗师》,徐皓峰自己拍电影,还是一副“定要开山辟新路”的架势。

其实,早在去年,《箭士柳白猿》就曾以“内部放映”的模样在电影学院出现过一次。电影学院那个可以容纳六七百人的放映厅,放映当天挤得满满当当,还有“加座儿”。彼时,《一代宗师》刚刚公映不久。

徐皓峰坦言,《箭士柳白猿》和《一代宗师》的创作期确实有重合。有时,徐皓峰在

《箭士柳白猿》的片场“等光”(电影业的行话,所谓“等光”大多指电影拍外景戏时,导演和摄影师为了拍出特定效果画面,等待合适的自然光出现,或是自行调整灯光),王家卫从《一代宗师》剧组打电话过来,“皓峰,你今天晚上就给我一句话”。然后,徐皓峰就在“等光”的间隙,想好《一代宗师》的台词,给王家卫短信过去。

有时,王家卫的电话打过来,徐皓峰接了电话,才发现是对方误拨了。“我经常隐隐约约地听到《一代宗师》的片场,有什么人在大声吆喝”,反复几次,“偷听”王家卫的片场,倒是成了徐皓峰的小乐趣。有一次,徐皓峰跟某位主创发生点矛盾,现场气氛很紧张。刚好王家卫又误拨过来,徐皓峰赶紧拿给那位主创,跟他“分享”王家卫的拍片“现场秀”。王导演没想到,自己还帮着上千公里外的徐导演解了围。



《道士下山》中的郭富城。



《一代宗师》中的梁朝伟。

## 作家 徐皓峰身份之二: 看别人(陈凯歌)拍自己的小说(《道士下山》)也是件趣事

在徐皓峰的铁杆粉丝心中,小说《道士下山》绝对是“入门的第一道门槛”。民国史、武林秘事、修道奇谈,都被徐皓峰杂糅进《道士下山》这盘汤里,尝一口,果然是距离传统武侠十万八千里的味道。

所以,当陈凯歌宣布开拍电影版《道士下山》时,原著粉的剧烈“不适感”也可理解。那么,徐皓峰本人怎么想?“这事儿

不能谈,我得尊重导演(陈凯歌),我只是提供了小说,至于他如何改编,我没有发言权。”当记者问及此事,徐皓峰立刻摆出“要遵守江湖规矩”的态度来,“不过,看别人如何拍自己的小说,也是一件趣事吧。”至于,王宝强到底是不是你心中的“何安下”(《道士下山》的男主人公)?徐皓峰打了个太极,“这个问题我也只能在心里问自己……”

徐皓峰有讲不完的武林故事。

## 师父 徐皓峰身份之三: 失败的经验能传给学生也好……

忙着拍电影,写剧本之前,徐皓峰在电影学院的学生里,早就只是个传奇。只要是徐皓峰的课,教室永远是爆满状态。

徐皓峰自白,做老师算是自己的一个“少年之志”。“电影学院比较宽容,鼓励老师多实践,不管成败,最起码我还有失败的经验传给学生。”

近两年,忙着拍电影写剧本的徐皓峰,在电影学院出现的次数越来越少。没有时间见学生,徐皓峰忙里抽闲开了个微信公众号——武士会。这个名字同样

来自他的一本小说。

“武士会”中,大多是徐皓峰的小说、访谈,谈论的都是武林、武术、武侠。相对于沉默的现实武林,徐皓峰的声音显得不小。“以前的习武人,他们的技术必须保密。这些习武人如果不收徒传艺了,才可能出来写(武林)。”

“现在的你,还跟武林中人有交往吗?”访问快结束时,记者问了这个问题。

徐皓峰沉吟一会儿:“我一般选择回避,我现在跟武林人士交往不多,多有不便……”



**GREE 格力** 掌握核心科技

1赫兹 好变频

## 核心科技 就在格力

格力变频技术荣获国家科技进步奖

格力i系列、U系列、睡梦宝-II变频空调,2年免费包换

**国家科技进步奖**

好空调·格力造  
www.gree.com